
t oseei r ani . i r
6

شهرنوشت

سوپر انقلابیون حاضر در مجلس در حالی این 
روزها دائما نوید اجرای مصوبه پرحاشیه حجاب و 
عفاف را می‌دهند تا به زعمشان بساط بی‌حجابی 
در کشور را جمع کنند که در روزهای اخیر برخی 
ایستگاه‌های مترو تهران شاهد حضور پرتعداد و 
رعب‌انگیز حجاب‌بان‌هاست. در گوشه‌ای دیگر 
از کشور، در اصفهان، کنسرت خواننده سنتی به 
بهانه حضور نوازنده زن، لغو می‌شود تا به اعتقاد 
برخی صاحبنظران به شهروندان حد و حدود 
مضاعف محدودیت‌‌ها را در اکوسیستم سیاسی 
جدید کشور یادآور شود. اکوسیستمی که به نظر 
می‌رسد بیش از رشد و اعتلای اقتصادی و توسعه 
فرهنگی و رهایی از فقر و بی‌عدالتی در پی اجرای 
منویات تندروترین گروه‌‌های ایدئولوژیک جامعه 
باشد. با این همه، نتیجه این یادآوری‌ها تاکنون، 
چیزی در خور انتظار نبوده است؛ دیروز انتشار 
تصاویری از جشن فارغ‌التحصیلی دانشجویان 
پردیس کیش دانشگاه شریف در حالی که دختران 
حاضر، تنها کلاه فارغ‌التحصیلی بر سر داشتند، 
از منظر بسیاری نه تنها نشان‌دهنده بی‌ثمری 
تندروی‌ها در عرصه‌های مختلف برای زنان بوده 
است که حتی می‌توان در آن رد پای پررنگ شدن 
شکل جدیدی از مقابله در برابر این تندروی‌ها را به 

وضوح مشاهده کرد. 
در این میان در حالی مصلحان اجتماعی، از روی‌ 
آوردن به تساهل، ایجاد فضای گفت‌وگو و گسترش 
سیاست‌های ترویج رواداری، مدارا و مشارکت 
دادن مردم در حل مسائل و گسترش نهادهای 
مدنی و اجتناب از افزایش جرم‌انگاری‌‌ها در حوزه 
سبک زندگی و موضوعات فرهنگی و اجتماعی 
سخن به میان می‌آورند؛ که به نظر می‌رسد 
شمشیر از نیام برآمده سیاست‌گذاران غالب امروز 
کشور در پی مدارا نیست و قصد دارد پیکر زخمی 

جامعه ایرانی را شقه شقه‌تر از همیشه کند. 

رقابت   مقامات   استانی   در   نمایش تشرع
آخر هفته گذشته؛ علیرضا قربانی، خواننده 
موسیقی سنتی از لغو هفت شب کنسرت خود در 
شهر اصفهان خبر داد. دلیل لغو کنسرت، حضور 

نوازنده زن در بین گروه نوازندگان علیرضا قربانی 
اعلام شد!

هرچند محمود سالاری، معاون هنری وزارت 
فرهنگ زمان لغو کنسرت اعلام کرده بود که 
»متأسفانه در روند برگزاری این کنسرت برخی 
ناهماهنگی‌ها با ارشاد استان منجر به لغو این 
برنامه شد«؛ اما در روزهای اخیر توضیحات معاون 
امنیتی استاندار اصفهان نشان داد که ماجرا فراتر 
از ناهماهنگی است. او در صحبت‌هایش از رویکرد 
جدیدی در میان مسئولان استانی پرده برداشت. 
به نحوی که به نظر می‌رسد میان مسئولان کنونی 
در اعمال محدودیت‌‌های بیشتر برای زنان رقابت 
درگرفته است؛ حتی فراتر از آنچه در قانون آمده یا 

در پایتخت سیاستگذاری می‌شود.

محمدرضا جان‌نثاری، معاون سیاسی، امنیتی 
و اجتماعی استاندار اصفهان به تازگی در یک 
نشست خبری با تایید بر اینکه دلیل لغو کنسرت 
به‌رغم مجوز وزارت ارشاد، حضور نوازنده زن 
بوده، گفت که »نظرات فقهی در قبال این موضوع 
متفاوت است که آیا زن می‌تواند تک‌نواز باشد؟ باید 
برای آن تکلیف ملی معلوم شده و ابلاغ شود«. او 
ادامه داد که »ما باید همه افکار عمومی را در نظر 
بگیریم، بالاخره قشر عظیمی از افکار عمومیِ ما این 
موضوع را نمی‌پسندند. صراحت هم ندارد، تعیین 
تکلیف رسمی هم درباره این موضوع نشده است«.
در حالی او دغدغه‌‌های فقهی خود را در یک 
نشست خبری به عنوان معاون امنیتی و اجتماعی 
استانداری بیان می‌کرد که بارها در اصفهان 
کنسرت‌‌هایی با تکنوازی زنان برگزار شده و در این 
سال‌ها نیز با وجود حضور پررنگ قشر سنتی در این 
شهر، خبری مبنی‌بر جریحه‌دار شدن احساسات 

عمومی منتشر نشده است. 

واکنش   مخبر   به   آش شور 
مقام   امنیتی   اصفهان

آش پخته شده این مقام اجرایی در اصفهان 
چنان شور بود که دیروز واکنش تلویحی معاون 
اول رئیس‌جمهور را نیز در پی داشت. محمد مخبر، 
در جلسه هیات وزیران ضمن تاکید بر لزوم احترام 
همه دستگاه‌ها به مجوزهای رسمی وزارت فرهنگ 
و ارشاد برای برگزاری مراسم‎ فرهنگی گفت: »همه 
باید به این مجوزها احترام بگذارند و در صورت 

وجود برخی اشكالات احتمالی، این مسائل را از 
طريق مرجع صادركننده مجوز پيگيری کنند.« 
محمود سالاری، معاون هنری وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی  نیز که خود چندی پیش در دفاع از 
حاشیه‌ها و محدودیت‌های برگزاری کنسرت در 
مشهد گفته بود که »مگر کسی تاکنون در واتیکان 
کنسرت داشته« هم صدایش درآمد و در پاسخ به 
اظهارات معاون امنیتی استانداری اصفهان گفت: 
»در شهری که یکی از قدیمی‌ترین هنرستان‌های 
موسیقی دختران وجود دارد و هر ساله تقاضای 
حضور در این هنرستان افزایش پیدا می‌کند، 
اینکه سلیقه خود را به عنوان قانون اعمال کنیم، 
کار شایسته‌ای نیست. در بیانیه قدیمی‌تر نیز 
آمده بود که این موجب وهن و توهین است که من 
این را متوجه نشدم که چه وهن یا توهینی است. 
ضمن اینکه ایشان گفته بودند اگر قانونی هست 
به من اعلام کنید؛ این یعنی چه؟! قانونی که شما 

گذاشتید، نو است«. 
سالاری ادامه داد: »مگر قانون می‌خواهد که 
کسی بیاید روی صحنه و نوازندگی کند؟ قانون به 
ما می‌گوید عفت عمومی، حجاب و شأن مخاطب 
باید رعایت شود؛ این مسائل قانون دارد و آیین‌نامه 

تخلفات ما نیز موجود است«.
با وجود این سخنان تند و تیز، سالاری تلویحا به 
شکست خود بر حاکمیت چنین نگاهی در کشور 
هم معترف شد و عملا رویه جدید مقامات اصفهان 
در خصوص اجرای موسیقی زنده در این شهر را 
پذیرفت و گفت که »به اندازه‌ای که زورمان برسد 

پیگیری انجام خواهیم داد«.
در این میان اما بسیاری از اهالی موسیقی که تا 
پیشتر محدودیت‌‌های اجرا در شهرهای مذهبی 
مثل مشهد و قم را پذیرفته بودند، پیش‌بینی 
می‌کنند که با وجود رقابت مسئولان استانی برای 
آتشی نشان دادن تشرع مردم در استان‌‌های تحت 
مسئولیت، هیچ بعید نیست که دیگر استانداران و 
معاونینشان نیز به تبعید از این رفتار و گفتار، سخن 
از گروه‌هایی به میان آورند که تاب تحمل زنان بر 
صحنه در حال نوازندگی را ندارند و به‌رغم قانون به 
صورت خزنده این موضوع را به رویه جاری و ساری 

در کشور بدل کنند. 

 حذف   زنان   یا   مقابله   با   آنها
اما دیروز اتفاق دیگری هم افکار عمومی را به 
سمت خود جلب کرد. تصاویری از فارغ‌التحصیلی 
گروهی از دانشجویان دانشگاه پردیس کیش 

صنعتی شریف.  تصاویر از آن جهت حائز 
اهمیت شد که دختران حاضر در آن تنها کلاه 

فارغ‌التحصیلی بر سر داشتند. 
روابط عمومی دانشگاه صنعتی شریف ضمن 
محکوم کردن این اقدام در بیانیه‌ای اعلام کرد: 
»متاسفانه در بخش پایانی مراسم و هنگام اهدای 
جوایز و‌گرفتن عکس دسته‌جمعی، مواردی از عدم 
رعایت شئونات و قوانین مشاهده شد که در شأن 
خانواده بزرگ دانشگاه صنعتی شریف نبود و منجر 
به امتناع رئیس و معاون آموزشی و تحصیلات 
تکمیلی دانشگاه از مشارکت در اهدای بخشی 
از جوایز و ترک سالن همایش از سوی رئیس 

دانشگاه شد«.
در همین راستا، همچنین برخی رسانه‌ها 
از استعفای علی سلک غفاری، رئیس پردیس 

بین‌المللی کیش دانشگاه شریف خبر دادند.
این اتفاق البته از آن جهت قابل توجه بود که در 
روزهای اخیر خبرهای رسمی هر روز از افزایش 

ممنوعیت‌‌های قانونی در خصوص کسانی است که 
حجاب بر سر نمی‌کنند حکایت دارد. از به کارگیری 
گسترده افرادی موسوم به حجاب‌بان در ورودی 
متروها و میادین مهم برخی از شهرهای کشور 
گرفته تا توقیف و جریمه سنگین خودروهایی که 
سرنشین آنها حجاب ندارد. حتی این موضوع در 
دانشگاه‌‌های کشور نیز به اشکالی چون محرومیت 
دانشجویانی که از این موضوع تمکین نمی‌کنند هم 

فراوان قابل ذکر است. 
نگاهی به آمار پراکنده و بعضا غیررسمی در این 
باره نشان می‌دهد که حاکمیت از تمام ابزارهای 
تنبیهی خود برای این موضوع در خصوص زنان 
بهره می‌برد. موضوعی که با به اجرا درآمدن 
آزمایشی مصوبه‌ حجاب و عفاف، روی تندتری 
هم به خود خواهد گرفت. با این حال آنچه این 
محدودیت‌‌ها و ممنوعیت‌‌ها و برخوردها در پی 
داشته است، نتوانسته به تغییر رویکرد برخی از 

زنان منجر شود.

در حالی که مصلحان اجتماعی، از 
روی‌ آوردن به تساهل، و گسترش 

نهادهای مدنی و اجتناب از افزایش 
جرم‌انگاری‌‌ها در حوزه سبک زندگی 

می‌گویند که شمشیر از نیام برآمده 
سیاست‌گذاران غالب امروز کشور در 

پی مدارا نیست و قصد شقه شقه‌تر 
کردن جامعه امروز ایران را دارد

دیروز تصاویری از فارغ‌التحصیلی 
گروهی از دانشجویان دانشگاه 

پردیس کیش صنعتی شریف منتشر 
شد که دختران حاضر در آن تنها 

کلاه فارغ‌التحصیلی بر سر داشتند. 
تصاویری جنجالی که نشان داد 

محرومیت بسیار دانشجویان دختر 
بر سر این موضوع در دانشگاه‌ها هم 
نتوانسته به تغییر رویکرد برخی از 

آنها منجر شود

 برخی صاحبنظران پیش‌بینی 
می‌کنند که با وجود رقابت مسئولان 

استانی برای آتشی نشان دادن تشرع 
مردم در استان‌‌های تحت مسئولیت، 
هیچ بعید نیست که دیگر استانداران 

و معاونینشان همچون مقامات 
اصفهان، سخن از گروه‌هایی به میان 
آورند که تاب تحمل زنان روی صحنه 

و در حال نوازندگی را ندارند
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دلیل قطع درختان کاخ سعدآباد 
چه بود؟

در روزهای اخیر فیلمی 
کوتاه از قطع درختان سعدآباد 
منتشر شد که نشان می‌داد 
تعدادی از درختان قطور 
این مجموعه قطع شده‌اند.   
روابط‌عمومی مجموعه تاریخی سعدآباد دیروز اعلام 
کرد که تصویر منتشر شده مربوط به جمع‌آوری تنه‌های 
درخت خشک شده در سال گذشته است.  همچنین به 
دلیل سقوط یک درخت خشکیده بر روی یک شهروند و 
شکایت قضایی علیه مجموعه سعدآباد، شرکت مجری 
اداره فضای سبز محوطه سعدآباد را مکلف به هرس 
تنه‌های خشکیده، قارچی و آفت زده‌ای کرد که جان 

مردم را تهدید می‌کند.
    

سهم اندک مدارس دولتی 
در رتبه‌های برتر کنکور 

رئیس سازمان ملی پرورش استعدادهای درخشان 
گفت: نزدیک به ۷۰ درصد از رتبه‌های تک‌رقمی و زیر 
۳۰۰۰ کنکور از دانش‌آموزان سمپادی هستند. به 
گزارش ایسنا، الهام یاوری افزود: به تعداد انگشتان یک 
دست از دانش‌آموزان مدارس دولتی در رتبه‌های برتر 
کنکور داریم.  به گفته او مهاجرت سمپادی‌ها به اندازه 
مهاجرت فارغ‌التحصیلان دانشگاه‌های برتر کشور است.

    
سیل و ‎آب‎گرفتگی در ۷   استان 

یک فوتی و ۲ مفقود داشت
در پی بارش‌های اخیر، 
هلال احمر از وقوع سیل و 
آب‎گرفتگی در هفت 
استان کشور با »یک فوتی و 
۲ مفقودی« خبر داده‌اند. به 
گزارش ایسنا، رئیس سازمان امداد و نجات هلال‌احمر 
اعلام کرد: امدادگران، به ۱۴ شهرستان و ۱۶ منطقه 
شامل ۹ شهر، ۶ روستا و یک منطقه عشایری، در هفت 
استان کشور امدادرسانی کردند. بابک محمودی‌ 
افزود: یک نفر در سیل شهرستان بهشهر جان خود را 
از دست داد و دو نفر نیز در شهرستان نور و چمستان، 

مفقود شدند.
    

آمادگی ۲۰  درصدی تهران 
در مقابل زلزله احتمالی

رئیس کمیته عمران شورای شهر گفت: آمادگی در 
برابر زلزله تهران کمتر از ۲۰ درصد است. محمد آقامیری 
با بیان اینکه زلزله تهران متولی ندارد و به هر سازمانی یک 
مسئولیت سپرده شده است گفت: مسئولیت مدیریت 
زلزله تهران از شهردار تهران سلب و به وزارت کشور 

سپرده شده که دادن این اختیار اشتباه است.
    

کشف قاچاق چوب در استان تهران
فرمانده یگان حفاظت 
سازمان منابع طبیعی 
گفت:طی هفت ماه سال 
جاری چهار دستگاه خودروی 
حامل چوب قاچاق در 
شهرستان شهریار توقیف شده است. به گزارش ایسنا، 
احمد ناصری نیکو افزود: میزان چوب توقیف شده ۷ متر 
مکعب و بیشتر از نوع توسکا بوده است. به گفته او پیگیر 
نصب دوربین مداربسته به منظور پایش عرصه‌های 

طبیعی در شهرستان‌های دماوند و شمیرانات هستیم.
    

۴۵۰  هزار تبعه غیرمجاز
از کشور بازگردانده شدند

مسئول مدیریت اتباع غیرمجاز سازمان ملی 
مهاجرت گفت: کار بازگردانی اتباع غیرمجاز همزمان 
با آغاز به کار سازمان ملی مهاجرت از مرداد امسال آغاز 
شد و همچنان ادامه دارد.  به گزارش ایرنا جواد خانی در 
حاشیه همایش سراسری مدیران کل اتباع سراسر کشور 
اظهارداشت: افراد بازگردانده شده کسانی بودند که به 
صورت غیرمجاز وارد کشور شدند که در یک کار آمایشی 
در سطح هشت استان دارای بیشترین مهاجران، کار 

بازگردانی آنان نیز آغاز شد.
    

آلودگی هوای مشهد، مدارس را 
تعطیل کرد

دیروز براساس اعلام کارگروه شرایط اضطراری 
گردوغبار خراسان رضوی، تمامی فعالیت‌های آموزشی 
تمامی مراکز آموزشی باید به صورت غیرحضوری و در 
بستر سامانه شاد و وبینار در نوبت عصر تا پایان امروز در 
مشهد انجام شد. به گزارش تسنیم، بر اساس داده‌های 
مرکز پایش آلاینده‌های زیست محیطی مشهد شاخص 
لحظه‌ای هوای دیروز مشهد با ثبت عدد ۳۸۳ در 
 شرایط هوای خطرناک )بسیار ناسالم برای همه افراد( 

قرار گرفت.

از گوشه و کنار 

در سال‌های اخیر و همزمان با رشد بی‌امان تورم در ایران، پرستاران هم به خیل 
معترضان به وضعیت اقتصادی پیوستند. حالا هر چند وقت یکبار در گوشه و کنار کشور، 
گروهی از پرستاران تجمع می‌کنند و از مشکلات کاری خود می‌گویند. همان مشکلاتی 

که مهاجرت پرستاران را رقم زده و جان و سلامتی ایرانیان را هم نشانه گرفته است.
به گزارش تجارت‌نیوز، از حقوق و دستمزد کم گرفته تا ساعات کاری زیاد و 
قراردادهای کاری که چندان به آنها امنیت کاری نمی‌دهد. عواملی که بارها پرستاران 
برای آن تجمعات اعتراضی داشتند. همین‌ نارضایتی‌هاست که برخی از آنها را راهی 
کشورهای دیگر می‌کند؛ از کشورهای حوزه خلیج فارس گرفته تا آلمان و بریتانیا. 
 دیروز در آستانه روز پرستار شهرهای مختلف کشور شاهد تجمعات اعتراض‌آمیز 

این قشر بود.

شیفت‌های اجباری و اضافی برای پرستاران
کمبود نیرو یکی از گلایه‌هایی است که جامعه پرستاری دارد. آن هم در حالی که 
هزاران پرستار، بیکار هستند یا به مشاغل دیگر پناه برده‌اند. کمبود نیرو هم یعنی کار 
پرستاران شیفت بیشتر و فشرده‌تر می‌شود. یعنی فشار کاری مضاعف بر دوش آنها، 
خستگی و بی‌انگیزگی آنها در طولانی‌مدت.  پیش از این علیرضا سعادت‌جو، عضو 
شورای عالی سازمان نظام پرستاری در این مورد گفت که کمبود نیرو باعث می‌شود 
پرستاران مجبور به اشتغال در چند شیفت شوند و گاهی شیفت اجباری هم داشته 
باشند. این موضوع باعث خستگی بیش از اندازه پرستاران می‌شود. سعادت‌جو گفت که 
در چنین شرایطی علاوه بر صدمات روحی و جسمی، از نظر دوری از خانواده نیز دچار 

آسیب می‌شوند. 

کمبود 100 هزار پرستار، تکذیب وزارت بهداشت
پیش از این نیز محمد شریفی مقدم، دبیر کل خانه پرستاری کشور به تجارت‌نیوز 
گفت: »کمبود شدید نیروی پرستاری در بیمارستان‌ها داریم. در حال حاضر 1000 هزار 
پرستار بیکار داریم. نیاز به استخدام 100 هزار پرستار داریم تا به حداقل مقیاس جهانی 
برسیم«. محمد میرزابیگی، رئیس سازمان نظام پزشکی نیز اخیرا از بیکاری 20 تا 30 هزار 
پرستار در کشور و کمبود 100 هزار پرستار هم در مراکز درمانی و بیمارستانی گفته بود. 
اگرچه وزارت بهداشت با تکذیب این آمارها، آن را ادعایی واهی و خلاف واقع دانست. وزارت 
بهداشت تکذیب کرد اما پرستاران همچنان از شیفت‌های سنگین کاری خود گلایه دارند.

سالانه چند پرستار از ایران مهاجرت می‌کند؟
کافی است با یک جست‌وجوی اینترنتی بهترین مقاصد مهاجرتی برای پرستاران را 

جویا شوید. لیستی از کشورهایی که شرایط کاری بهتری برای پرستاران دارند، ردیف 
می‌شود. بحث مهاجرت در جمع پرستاران هم داغ است. یکی از امتیازات کشورها 
می‌گوید و آن یکی از کلاس‌های زبان. حرف اول و آخرشان اما یکی‌ست؛ اینجا دیگر 

نمی‌کشیم.
فقط در حوزه کمبود پرستار نیست که میان سازمان نظام پرستاری و وزارت بهداشت 
اختلاف نظر وجود دارد. آمار مهاجرت پرستاران نیز مورد مناقشه است. به طور کلی یکی از 
مشکلات بزرگی که وزارت بهداشت ایران با آن دست و پنجه نرم می‌کند، نارضایتی نیروی 
انسانی است. تاکنون بارها کادر درمان از جمله پزشکان و پرستاران نسبت به وضعیت 
کاری خود اعتراض کرده‌اند. وضعیتی که برخی از آنها را مایل به مهاجرت می‌کند. آنچه 
در ادامه می‌خوانید بخشی از آمارهایی متفاوتی است که از مهاجرت پرستاران رسانه‌ای 

شده است.
پیش از این عباس عبادی به تسنیم گفت که آمار دقیقی از مهاجرت پرستاران نداریم، 
اما سالانه 1250 نفر برای گواهی گوداستندینگ )گواهی مورد نیاز برای مهاجرت( 

درخواست می‌دهند. 
پس از آن اما محمد شریفی مقدم، دبیرکل خانه پرستاری کشور به تجارت‌نیوز گفت: 
»برخی از کشورهای نیاز به گواهی گوداستندینگ ندارند و بسیاری از افراد بدون این 
گواهی از ایران مهاجرت می‌کنند. سالانه حداقل 2500 نفر از پرستاران از ایران مهاجرت 
می‌کنند.« به عبارتی یعنی ماهانه 200 پرستار از ایران راهی کشورهای دیگر می‌شوند.

4 هزار پرستار ایرانی فقط در امریکا
رصدخانه مهاجرت ایران در سالنامه مهاجرت 1401، آخرین آمارهای رسمی از 
مهاجرت پرستاران را گردآوری کرده و آورده که ایرانیان از نظر فعالان در بخش سلامت 

امریکا در جایگاه 21 در میان مهاجران این بخش قرار دارند.
در این سالنامه آمده که بر اساس سرشماری سال 2018 امریکا، 29 هزار 
نفر ایرانی در کل بخش بهداشت و درمان امریکا فعال بوده‌اند که 24 هزار نفر از 
 آنها در مشاغل تخصصی و پنج هزار نفر از آنها نیز در مشاغل مراقبتی مشغول به 

فعالیت بوده‌اند.

بیمارستان‌ها روزبه‌روز با کمبود نیروی بیشتری مواجه می‌شوند

از شیفت اجباری و حقوق کم، تا مهاجرت پرستاران

گزارش

از راهروهای مترو و اصفهان تا ...تصاویر پردیس کیش؛ و طرح یک پرسش

محدودیت‌ها به تغییر رویکرد منجر می‌شود؟!

سعیده علیپور


